

喜欢研究古籍文献，搜集历史资料，53岁刘恒业—— “想让更多人了解咱们村的历史”



刘恒业在翻阅书籍。

□文图 本报记者 于文博

“咱们沱沟村历史悠久，留下来不少文化遗存呢……”12月15日，在召陵区邓襄镇沱沟村，村民刘恒业向记者讲述沱沟村的历史。53岁的刘恒业喜欢研究古籍文献，搜集了许多有关沱沟村和附近村庄的历史资料，并整理成文。“我就是想把这些文化传下去，让更多人了解咱们村的历史。”刘恒业说。

搜集研究村庄历史资料

刘恒业是一个身材清瘦、和蔼可亲的人，作为一名村医，他把工作之余的时间，几乎都用来读书、搜集资料。在他的书房内，24个书柜中装满了各种书籍和资

料，书籍大多是文史类和医学类。而柜中的资料不仅有他自己手写的，还有从他处影印、摘抄的。刘恒业告诉记者，这些书籍全部加起来有近万本，大多他都阅读过。《水经注》《全唐史》《永乐大典》等都是他常翻阅的书籍，目前，他正在读《春秋三传》。

记者采访时看到，刘恒业书房的桌子上放着一本读书笔记，上面记录着阅读心得。

在刘恒业的电脑里，存着许多有关沱沟村历史文化的文章，文章中对沱沟村的历史起源、古迹遗址、风俗民情等都有介绍。“我研究沱沟历史文化有很多年了，直到现在还在研究。”刘恒业说，一开始想研究沱沟历史文化，是因为读书时，常在地理书籍和历史书籍中看到相似的地名或名字，他就想把这些放到一起，整理出一条清晰的脉络。

因为自己是沱沟村人，刘恒业就从沱沟村开始整理，慢慢地，资料越来越多，沱沟村的历史在他面前也越来越清晰，这令刘恒业很兴奋。2015年，刘恒业参与了村里东岳庙会申遗项

目，在挖掘历史文化遗存方面提供了许多帮助，最终该村东岳庙会成为市级文化遗产。

让更多后辈了解村史

如今，不仅是沱沟村，刘恒业还搜集、研究附近几个村庄的历史资料，等资料完备后，就撰写成文。“这几年，我几乎把邓襄镇周边的寺庙全部看了一遍。”刘恒业说，根据他的经验，一个地方的历史资料保存比较完整、详尽的地方就是寺庙，尤其是碑文中，常常有意想不到的收获。“究竟去过多少个寺庙，我也记不清楚了，有的庙只剩下遗迹，有的庙已经消失，但只要听别人提起，我都会去看看。”刘恒业说。

搜集资料不仅要实地走访查看，更有许多案头工作，为了不放过任何一丝线索，刘恒业阅读了大量的书籍。白天要工作，他就晚上看书，每天晚上8点到10点，是他雷打不动的阅读时间。“我本身就很喜欢看书、写字，这对我来说，并不算太辛苦的事。”刘恒业说，小时候家中一位长辈是说书人，这位长辈因疾病双目失明后，就每天请他帮忙念话本，他对阅读逐渐产生了浓厚兴趣。

在刘恒业的书房，挂着一首他自己写的诗：“万卷书吐香，坐读寝食忘。余钱买典籍，家亦胜君王。”

“研究历史是我的爱好，同时能为村里做一些事情，让后辈了解村里的历史，我心里很高兴，也希望能有更多的人关注这些宝贵的历史文化。”刘恒业说。



女子遗失手机 民警帮忙找回

本报讯(记者 于文博)“手机丢了，里面有重要的资料，警察帮我在三个小时内找了回来，太感谢了。”12月14日，市民王女士向本报反映，12月13日下午，她的手机不慎丢失，在市公安局顺河分局社区巡防大队民警的帮助下她找回了手机，对此她十分感激。

王女士告诉记者，12月13日下午3点多，她和朋友在市区人民路昌建广场下车时，发现装在兜里的手机不见了。“我也不确定手机是被偷了，还是丢在哪里了，手机里有很重要的资料，我当时特别着急。”王女士说，随后她用朋友的手机拨打了“110”。

5分钟后，民警到达现

场，了解情况后，他们拨打王女士的手机，发现手机开机，但没有人接听。

王女士的手机有定位功能，民警便带着王女士跟踪定位信息，一个地方一个地方地寻找。“手机定位会延时，而且信号一直移动。我们找了很多地方，才将位置确定在湘江路一个居民区。”王女士说，到了居民区不能确定是哪一家，民警又带着她挨家挨户敲门询问，晚上7点多，最终在一户居民家找到了手机。

“那位居民说是从昌建广场经过时，捡到了我的手机，把手机还给了我。”王女士感激地说：“真的特别感谢，要不是民警帮忙，我都不知道该怎么办才好。”

文件袋落公交上 好心人捡到归还

本报讯(见习记者 党梦琦)“真的特别感谢这位好心人，让我省去了补办这些资料的麻烦。”12月16日上午，市民张女士对记者说。

张女士告诉记者，12月16日早上，她从市区桐柏山路与溱河路附近乘坐100路公交车前往市会展中心附近办事，到达目的地后，将随身携带的一个文件袋落在了公交车上。“袋子里装的有商铺租赁协议，我的身份证复印件、照片还有一些授权证书等。”张女士说，正当她着急的时候，她接到一个电话，对方告诉她捡到了一个文件袋，询问是不是她的。

原来，当天上午9点多，市民李宝魁在市区银江花园小区附近乘坐100路公交车去单位，当他走到车厢最后一排时，发现座位上有

一个文件袋，座位下方还掉有几张照片。“当时我就想肯定是谁下车忘这了，就把照片和文件袋都捡了起来。”李宝魁说，随后他便发了一条朋友圈，寻找失主。

李宝魁到达单位后，仔细翻看了文件袋，在一份合同上，找到了失主张女士的电话。“丢东西的人肯定很着急，找到电话后我就赶紧打了过去，确认这个文件袋确实是她丢失的，由于我还要上班，就让她过来取了。”李宝魁说，“这些都是我应该做的。”

张女士告诉记者，文件袋里的东西对她来说非常重要。“幸亏找到了，要不然我得费很大劲儿去补办，真的很感谢李大哥，给他东西表示感谢他也不要，还是好人多。”张女士说。

电动车起火 引燃垃圾堆

火被及时扑灭，未造成人员伤亡

本报讯(记者 王辉)12月15日中午时分，市区人民路与交通路交叉口原五交化公司院内，一辆电动车突然起火，并引燃旁边的垃圾堆，浓烟冲天。所幸，不到半小时，火被扑灭，也未造成人员伤亡。

事发时间是12月15日中午12点左右。记者赶到现场时，火已经被扑灭，但空气中仍有一股刺鼻的气味。只见一块空地上，一辆电动车被烧得只剩下一个黑色的铁架子，旁边的垃圾堆上有一片黑色残留物。

事发后，市公安局顺河分局民警第一时间赶到了现场处置。一名民警告诉记



电动车烧得只剩下铁架。

本报记者 王辉 摄

者，率先起火的是一辆电动车。当时车主把电动车停在

这里去办事，不到10分钟，车子起火了。

电动车起火，引燃了旁边的垃圾堆。垃圾堆上虽说是建筑装修垃圾，但也有些木板、旧沙发等易燃物。这些易燃物被引燃后，顿时浓烟滚滚。

附近一家酒店的多名员工，发现火情后，赶紧拎着灭火器赶来灭火，并从酒店拉出一条消防水带灭火。大火很快就被扑灭，并未造成人员伤亡。

“初步调查，电动车可能是发生了自燃。”一名现场处置的民警说，冬季天干物燥，市民们一定要做好防火措施。

